

高质量发展“开门红”

本报讯(记者 卢先庆 罗彬 肖乔 曾露)新年开新局,新年新气象。2月18日,春节长假后上班第一天,我县举行2024年第一季度重点项目集中开工活动,共集中开工项目24个,总投资46.47亿元。

县委书记曹邦兴,县委副书记、县长付嘉康,县人常委会主任邓昌君,政协主席柴承刚,县领导王春梅、黄勇、刘海燕、包仁贵、陈健、翟小满、罗伟等出席相关开工活动。

新年伊始,万象更新。县委、县政府全面贯彻党的二十大精神、二十届二中全会、中央经济工作会议精神,全面落实市委六届二次、三次、四次全会部署和市委经济工作会议精神,积极响应推进成渝双城经济圈建设,牢固树立大抓经济、大抓项目的鲜明导向,在全面梳理巫山重大项目前提下,对标对表做好目标分解、任务分解、责任分解,科学制定任务书、时间表、作战图,以项目建设的突破、大提速,释放加快发展的强烈信号,以城带乡推进巫山高质量发展,为实现一季度“开门红”打下坚实基础。

据了解,本次开工项目中,有产业领域项目11个,总投资32.45亿元;社会事业领域项目9个,总投资8.2亿元;基础领域项目5个,总投资5.82亿元。其中,巫山县职教工业园拓展区(一期)建设项目,将建成标准厂房8万平方米,主要围绕城市制造业,布局符合巫山发展定位的优势产业,进一步完善巫山工业设施体系,助力巫山实现“三区两地一城一中心”的总体目标,推动实现巫山高质量发展、创造高品质生活的目标愿景。同日开工的巫山大风口风电项目,拟建设总装机为60MW风力发电机组,包括风机基础、场内外道路、风电机组及集电线路等。项目建成后,不仅为重庆能源供应提供有效补充,而且作为绿色电能,还有利于缓解电力工业的环境保护压力,促进地区经济的绿色持续发展。

巫山集中开工重大项目二十四

下庄:“天路”变成幸福路

本报讯(记者 向君玲)大年三十下午3点,在四面环山的竹贤乡下庄村,一群返乡人正聚在下庄党校的阶梯教室里看电影《开山人》。

电影讲述的不是别人,正是他们的父辈从1997年到2004年,用锄头、钢钎、铁锤等简易工具,在悬崖峭壁上开凿8公里出山路的故事。

这次活动的组织者袁孝鑫是一名“90后”,她不仅是“下庄扎染”项目代表性传承人,还是去年10月村里刚选出来的村委会主任。袁孝鑫高兴地介绍着下庄去年的成绩:2023年,村里发展乡村旅游、柑橘等产业,村民人均收入达1.8万元,是修路前的数十倍。

下庄村被四面千米高山绝壁包围,犹如坐在一口井中,这里的村民世代过着贫困日子。“天路”修通后的20年间,下庄迎来了翻天覆地的变化,幽幽山谷里的幸福回音越来越响亮。“现在的情况是,外出务工的年轻人踏上归乡路,修路人安享晚年福,带头人步履不停下。”袁孝鑫说。

除了袁孝鑫,“90后”彭鑫也于2021年回村成为一名小学老师。最近,他欣喜地看到,自己经常散步的“天路”,迎来了许多返乡人。彭鑫表示,他们年轻一代以前其实并不知道修路的危险,因为父辈们都很少叫苦。现在随着自己年龄越来越大,才知道这条路的分量。

今年62岁的杨元鼎是当年108位修路人之一。如今,他坐在用作农家乐的自家3层房屋里,一边烤火,一边感叹:“我都没想到我们这一代人还能受益。”

2004年“天路”修通后,杨元鼎顺着公路走出大山,辗转各地打工,生活有了基本保障。2015年,他又搞起了新产业:建成2层小楼,办起农家乐。由于村里旅游业发展红火,他又加盖了一层楼,两个女儿去年也回来开起了农家乐。

此外,村民们即使不在下庄,也能通过出租租房、流转土地等方式获取收入。当年的修路带头人毛相林坐在自家小院内,指着前面正在动工的小楼说:“你看,这家人平时不在下庄住,把房子租给公司发展民宿,每年能有几万元收入。”

今年65岁的毛相林,虽然已经带领村民们走上一条脱贫致富之路,但他一刻没有停歇。他习惯早上起来在村里转一圈,一边走,一边寻思哪块地适合做文化广场,哪里又可以开发建设老年食堂。“岁数越大,想法越多,越停不下来。我还有很多梦想没实现,下庄还可以发展得更好。”

电影结束后,袁孝鑫又四处动员大家报名参加大年初一下午的拔河比赛。在村委会工作小半年,袁孝鑫也曾因为缺乏工作经验、工作压力大而郁闷过,但如今她逐渐适应了自己的角色。

“遇到困难的时候,我就会想到当年父辈修路时做出的牺牲和奉献。”袁孝鑫表示,下庄仍然有很大的发展空间,她希望她能为村里找到新的经济增长点。

曹邦兴调度值班值守和春运工作

本报讯(记者 罗彬)2月17日,县委书记曹邦兴深入部分机关、企业,督导检查值班值守情况及春运安全畅通等工作,并看望慰问坚守在一线工作人员。

在县委值班室、县政府值班室、县机关事务管理中心,曹邦兴详细了解了近期值班值守情况,并要求,要扎实做好春节期间值班值守和信息报送等工作,确保紧急事件快速响应,全力保障人民群众生命财产安全。

在县公安局交警大队指挥中心、重庆高速集团东北运营公司,曹邦兴查看并听取了值班执勤、春运保畅、交通安全等情况汇报,并现场调度相关工作。他指出,春运期间人流车流量增多,要进一步做好安全检查工作,全面提升春运服务水平和应急保障能力,确保群众便捷、安全出行。要及时发布交通信息,科学调度,一旦出现滞留情况,及时疏导,合理引导。

检查中,曹邦兴强调,近段时间以来,各部门及相关企业围绕平安巫山、保畅、保供等工作压实责任,细化措施,强化服务,全力以赴站好岗、履好职、尽好责,为全面营造平安祥和的节日环境做出了积极贡献,各项工作值得肯定。接下来,要继续发扬当前的优良作风和优良传统,持续做好各项工作,确保全县人民度过一个安定祥和的新春佳节。要持续关注春运情况,进一步强化道路安全保障,确保群众出行便捷畅通。要持续强化服务,及时回应群众关切,用实实在在的实际行动赢得群众认可。要进一步加强城市管理,确保城市干净整洁和正常运转。

副县长王军参加督导检查。

村民谋发展 政府添动力

——下庄、龙江村民院坝会达成共识:一起加油干!



下庄村院坝会。记者 卢先庆 摄

本报记者 卢先庆 鲁作炳

二月春风,吹开大地的绿意。人勤春早,换来岁好丰年。2月17日,正月初八,在上班的前一天,竹贤乡下庄村200多名村民正在召开院坝会,谋划乡村建设和产业发展的事情。

村民谋发展 就在2月5日的下庄“村晚”上,11户村民领取了64253元的民宿分红。65岁的杨亨平,将自家的房子改造成了3间客房,一年下来有1.6万元的收入。

农房变客房,坐在家中就能有收入。尝到了甜头、看到了盼头,不少村民的心思活了。在院坝会上,大家纷纷表达意愿。

村民吴军2022年建起三层新屋后,一直没有改造民宿。他抱着观望的心态,想看看是否像规划说的那样。看到大家分红,他心动了:“我家可以改造8间客房……”

多年来一直在外创业的袁堂平,已搬到县城生活。但是,他近两年返回村里参加建设,亲身见证了下庄的发展变化。去年,袁堂平也修建新房,并且第一个报名,准备改造12间客房。

“已经有王先均、黄玉高等7户村民报名了……”院坝会还未结束,村主任袁孝鑫就告诉记者。

同样,龙门街道龙江村3组也举行了相同的院坝会,30多户村民欢聚一起,商讨一件事情:“江村”的规划和建设。

去年,峰味山庄的老板王红,盯准全县和美宜居乡村建设、打造“江村”的契机,投资200万元,将原先的农家乐提档升级。自去年腊月十八开业以来,每天的营业额超过2万元。

“政府把基础设施修好了,又解决了后顾之忧,我们自己要有信心,想干就干!”院

坝会上,他现身说法,顿时打消了不少村民心中“投资和经营问题”的顾虑。

政府添动力

在村民院坝会上,县委书记曹邦兴为村民们带来了国内一流规划设计团队的专家,通过专家的范例剖析,打开村民的视野,坚定发展的信心。

曹邦兴说,实施乡村振兴,就是要让村民富起来,村庄美起来。下庄村有不等不靠、不甘落后的“下庄精神”,龙江村有峡江生态、最美夕阳、城市夜景的最好风光,具有得天独厚的资源优势和发展空间,让村民的腰包更鼓、村庄的环境更靓。

为此,要抓住乡村振兴机遇,围绕全县旅游支柱产业大格局,盘活现有资源,让农房和资产发挥效益,走好特色化发展之路。下庄村要弘扬传承“下庄精神”,持续壮大农业产业,大力发展旅游产业,着力培育农

产品手工加工业态,吸引更多的游客来旅游。龙江村要发挥生态、交通、城郊优势,围绕旅游做文章,打造长江最美“江村”,建成乡村振兴示范。

“乡村建设、产业发展,关键在人,关键在干。只能政府引导,群众积极主动,才能能干事、干成事。”曹邦兴说,党委政府全力支持村民发展,实施整体规划设计、完善基础公共设施,并出台政策支持,引进社会资本,为村民提供融资平台和经营服务等。村民要立足自身实际,科学合理规划,个性化设计,释放资源最大价值。从而形成群众自己干、政府帮一把的合力,让更多的年轻人回来建设家乡、经营家乡,把家乡建设得更好。

一起加油干

通过院坝会,村民们统一了思想、坚定了发展的决心和信心,一致表示:有政府的支持,大家要一起加油干,干出幸福新生活。

下庄村村民陈红梅第一时间拉着专家,到她家中去帮忙看看——她准备利用在重庆主城开办小作坊的经验,将家中的一楼改造成小手工作坊,正愁如何规划设计。

“你这想法很好。”规划设计专家表示,乡村建设不能千篇一律,一定要差异化、特色化发展,村民要根据自己的实际,制定符合自己特长,融入大格局的发展思路。

已经开办多年农家乐的刘启国,也请了设计团队,帮忙改造升级,准备五一前后营业。

此外,下庄村的王祥松、毛相礼,龙江村的梁光平、侯久斌等人,早已摩拳擦掌、跃跃欲试……

“大家有没有信心?”

“有!”

一声声坚定的声音划破夜空,点亮春天盎然生机!



巫山:民俗展演大拜年 欢天喜地迎新春



舞龙。

本报讯(记者 任美莲 文/图)2月10日,农历正月初一,我县组织开展民俗民间传统文化大拜年巡演活动。在锣鼓声中,传统文化展演正式拉开序幕。

民俗展演大拜年属于“欢欢喜喜过

大年”活动之一,以地方特色浓郁、群众喜闻乐见参与度高的民俗节目为载体,通过社区、广场踩街的形式展开,展现了过年的喜庆氛围,让广大群众感受巫山特有的民俗文化,体验地道巫山年味。

活动现场,在市政广场,随着一阵阵

欢庆的锣鼓声,周围居住的市民携儿带女赶集一样涌到广场。现场,传统精彩节目舞狮子一亮相,赢得了观众阵阵掌声。

两头神气十足、强劲有力的狮子走进人群,摇头摆尾、踢跳翻腾,伴随着欢快的锣鼓声,时而威武凛凛,时而乖巧灵动,让观众喝彩连连。大家熟悉的舞龙、划旱船等传统的民俗表演也一一粉墨登场。

现场文化工作者、民俗艺人把本地特色民俗节目送到市民的家门口,把欢乐喜庆、吉祥如意送到市民面前,唤起了人们对于民俗文化的记忆,丰富了节日期间群众文化生活,也烘托了浓浓的年味儿。很多群众都说,这样才叫过年。

“小时候春节是我最喜欢的节日,吃完团圆饭,去看烟花、领压岁钱……今年巫山的春节很热闹,让我想起了许多小时候的幸福时光,这样的春节才够味儿!”市民王禹告诉记者。

精彩的活动瞬间将浓浓的新春气息洒满整个广场,热闹的场景让人流连忘返。

现场群众纷纷举起手机、相机,记录下这珍贵而又喜庆祥和的美好瞬间。表演者也用饱满的热情向观众们传递着新春的祝福。

龙狮拜年是中华民族一项传统的文化活动,深受群众欢迎。除在广场表演外,龙狮还来到街道、社区等处,为市民送上精彩的文化大餐和新春的美好祝福。

“此次民俗民间传统文化大拜年巡演活动持续两天。”县文化旅游委相关负责人告诉记者,我县开展的2024年“欢欢喜喜过大年”文化旅游体育活动是围绕文化艺术、公共服务、非遗保护、文博展览、体育惠民等方面,打造系列春节主题文化旅游活动。希望通过活动能丰富拓展春节的文化内涵,推动春节文化在继承中创新、在创新中发展,营造“欢欢喜喜过大年”的浓厚氛围,为大家带来节日的欢乐,点亮百姓的幸福生活!

白坪村的闹热年

本报讯(记者 董存春 何善春)今年春节,双龙镇白坪村上生花乡村旅游景点,独特的自然风光,吸引了众多市民游客走进美丽乡村过大年。

赏景、游玩,体验乡村生活,乐享新春佳节,大家在乡村游中找了不一样的

过年乐趣。石上生花乡村旅游景点以田园、石林、森林等自然资源为基础,以农耕文化、民俗文化为载体,打造了一个集“吃、住、游、乐、教”于一体的农文旅融合乡村旅游示范点。经过近年来不断升级打造,

现在已经建成“五园一寨”。即百草植物园、游学研学园、康养怡心园、鲁班民宿园、儿童游乐园、石上美食寨。

在“百草植物园”,里面种满了紫薇、树桩月季等几十种花卉果树,开辟出的紫薇大道、桃花园、婚拍基地成为年轻游

客打卡拍照的热门地。在“游学研学园”,重在传授给孩子们生活能力,深化劳动的体验。孩子们将学习洗衣、炒菜、包饺子等,学习绣花、纳鞋垫、编织稻草人和打草鞋,体验石碾和推磨及打粉等。